



# DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

## Magyar kormányküldöttség Moszkvában

**Ma kezdődik a magyar—szovjet gazdasági együttműködési kormányközi bizottság ülészsaka**

Szardán Vályi Péternek, a KB gazdaságpolitikai osztályának vezetője, dr. Szita János miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője, továbbá az Országos Tervhivatal és az együttműködésben érintett minisztériumok vezető munkatársai és szakértői.

Vályi Péternek, a kormány elnökhelyettesének vezetésével Szardán a MALÉV menetrend szerinti gépeivel megérkezett Moszkvába a magyar kormányküldöttség. Az ülészsak ma, csütörtökön délelőtt plenáris ülésével kezdődik a KGST-titkárság épületében. (MTI)

## Zsákutcába jutottak az agresszorok Kissinger Saigonban

Katonai, politikai és erkölcsi tekintetben egyaránt zsákutcába jutottak az agresszorok Indokínában, s számukra csak egyetlen kiút létezik: a megszálló csapatok mielőbbi kivonása. Ezt a követelményt vonták le az amerikaiak indokínai háborús bűnös kivizsgáló nemzetközi bizottság legutóbbi, Koppenhágában tartott ülészsakán, s erről az eseményről szardán sajtótervezetelen számoltak be Budapesten azok a magyar kül-

döttek, akik ott voltak a dán fővárosban, részt vettek a 30 nemzet társadalmi szemlélyiségeiből álló nemzetközi bizottság munkájában. A Hazafias Népfőrd belgrád rakparti székházában összegyűlt újságíróknak elmondták, hogy az amerikai-ak által elkövetett bűntettek a bizottság — szemtanúk vallomásra alapított — megállapítása szerint is, külön-külön és együtt kimerítik a nemzetközi jogban meghatározott háborús bű-

nök fogalmát. A felelősség az indokínai néptársért, a korlátlan bombázásokért közvetlenül és teljes mértékben az USA kormányának vezetőit és az amerikai katonai parancsnokságot terheli.

Megérkezett Saigonba Henry Kissinger, az amerikai elnök nemzetbiztonsági főtanácsadója, hogy a már ott-tartózkodó Abrams tábornokkal, az amerikai szárazföldi hadsereg vezérkari főnökével, a Dél-Vietnamban állomásozó amerikai haderők volt főparancsnokával együtt a helyszínen tekintse át a dél-vietnami katonai és politikai helyzetet, s — mint az AP jelenti — a saigoni vezetőkkel párizsi tanácskozásairól tárgyaljon. Kissingert Saigonba is elkísérte William Sullivan, az amerikai külügyminisztérium államtitkár-helyettese, aki részt vett a Xuan Tuhyval, a VDK párizsi tárgyaló küldöttségének vezetőjével folytatott keddi megbeszélésén.

## Fények és jegyzetek



Somogyi Károlyné felvételei

Bármilyen jól felszerelt kollégiumok is vannak Szegeden, ilyenkor ősszel, a vélasszonyok nyarán, még kellemesebb a fiatal egyetemista hölgyeknek a parkban böngészni jegyzeteiket. S megvitatni, ami — még ebben a napfényben sem — nem egészen világos.

## Zöld utat a zöldnek

Tanácskozás a parképítés és fenntartás gondjairól

A kirakatokban egyre több ijesztő című könyv jelenik meg arról a jövőről, mely akkor vár az emberiségre, ha nem ismeri fel: a természet egyensúlyát nem szabad felborítani. Tanulmányok és filmek bizonygatják: káros hatással van az emberre a kőrengteteg, rossz út a metropolisok fejlődése, túlnépesedése. A fa, a cserje, a fű, a virág — a zöld a városok tüdeje, ami nélkül éppúgy nem lehet egészséges a település szervezete, mint ahogy az emberi szív is hamarabb kifárad, ha beteg a tüdő. Mégis, tapasztalhatják a parképítők és gondozók, az a gyakorlat alakult ki, hogy a zöldterületek létesítése nem kapja meg azt az anyagi támogatást, amelyre szükség lenne hivatásának betöltéséhez.

parkjainak kiépítésével. Megteremtésükre még-még, gondozásukra már nem is jut több pénz, mint amennyi adva volt évekkal ezelőtt. Takács Jánosnak, a városi tanács elnökhelyettesének véleménye szerint éppen ezért reálsan kell tervezni, fontolóra véve, hogy az egy vagy két nyáron nyíló virágok költséges telepítése helyett az igénytelenebb cserjéket szaporítsák. Némely hazai adattal szemben — Székesfehérváron csupán 1,7 százalék a cserje az összes növénynek — külföldi példák sora bizonyítja — az NDK-ban 20 százalék a cserje —, hogy ugyanazért a pénzért több parkot, gyepágyat lehet létrehozni. Az NDK-beli adatok szerint ugyanis egy-egy négyzetméter cserje telepítési, gondozási költsége nyolcadrészt teszik ki az egy-egy évszakot végigpompázó virágokénak.

### Növekedés

Az országos jellegű Kertészeti Egyesülés két éve alakult parkfenntartási és park-

építő szakbizottsága a felvilágosítás és a tanácsokkal való együttműködés érdekében ezért végez egyre intenzívebb munkát. Pécsfőrd Tabányáig, Debrecenről Szegedig — jó néhány város szakemberei vitatják még az egyesülés egy-egy fórumán ezeket a problémákat úgy, ahogy tegnap, szardán délelőtt éppen Szegeden, a városgazdálkodási vállalat Pacsirta utcai központjában. S jóllehet, a vita középpontjában a tarjáni építkezések negyedik ütemének zöldterületi terve állt — a tervező Törő János ismertette —, a résztvevők általánosabb kérdésekre is választ kerestek.

Szegeden — annak ellenére, hogy az ellenkezőjét hisszük látni — évről évre növekszik a zöldterület: egyrészt az ügynevezett tömbbelső parkosításával, másrészt az új városrészek

### Nemcsak díszparkok kellnek

Mindehhez szemléletbeli változásra is szükség van. Egyrészt arra, hogy a város lakosai belássák: nemcsak díszparkok kellnek — olyanok, mint a Széchenyi tér —, hanem pihenő parkok is, ahol nem a színpompá a lényeg, hanem az, hogy fiatalok, s öregek miként üldögélhetnek, salkozhatnak, olvashatnak. Másrészt: meg kell változtatni azt a szemléletet, amely oly sok embernek sajtája még: a nemtörődömség. Szegeden kipróbálták már azt is, hogy az ideiglenesen szabadon hagyott területen milyen utat tapasztalnak maguknak az emberek, annak megfelelően aszfaltoztak, s gyepesítettek azután. Ez a kísérlet szomorú eredménnyel járt: utólag kiderült, hogy az ideális út mégis a gyepen át vezet. A ter-

vezőknek azonban — ezt sugallta a mostani összejevetel is — az ilyen sikertelen kísérletek ellenére is jobban figyelembe kell venniük az útjukat gyakran lerövidítő, rohanó emberek igényeit: ésszerűen tervezve meg a parkterületek útjait.

A tarjáni építkezés negyedik ütemében emelkedő házak lakóira fejenként 8,25 század négyzetméternyi zöld jut. Ez meglehetősen közepes átlag, hiszen a nyolcadik ütemre már lakónként tíz négyzetméter a normatíva. Két budapesti adat összevetésül: Óbudán 5 négyzetméternyi, az újpalotai lakótelepen már 10—12 négyzetméternyi zöld frissíti fel egy-egy ember levegőjét. Az új városrészen ezen területnek lakói azonban a parkon belül még jó néhány olyan létesítménnyel gazdagodnak, aminek városzerte nincsen párja: a nagy játszótéren valamennyi korosztálynak megfelelően elkülönített, fákkal, sövényekkel körülvett játszó, pihenőhely áll rendelkezésére majd. Ahhoz hasonló, ami a Bartók Béla téren közeledik befejezéséhez.

### Szűk terület

A tanácskozás hasznos tapasztalatokkal szolgált a szegedi parképítőknek, parkfenntartóknak. Azt is bebizonyította azonban, hogy a modern város, az új lakótelepek parktervezőinek továbbra is csak azzal a szűk területtel lehet számolniuk, amelyek a házak, a közművek, az utak kijelölése után megmarad.

Másrészt azt is figyelembe kell venniük, hogy a fenntartás szempontjából a parkokon belül is növelni kell a szilárd burkolat arányát. Az utak szélesítéséért, a város terjeszkedéséért kivágott fákat pedig így nem lehet pótolni. Ahhoz nem másfél méternyi fűcsfokokra, hanem olyasféle nagy parkokra van szükség, amelyekből csak mutatóba marad egy-kettő Szegeden. Sok fával és gyepvel: zölddel.

V. M.

## A cseppfolyós földgáz — az érdeklődés középpontjában

Hazaérkezett Washingtonból a Nehézipari Minisztérium delegációja, amely részt vett a Nemzetközi Gáz Unió konferenciáján. Megtekintették az Egyesült Államok több gázcseppfolyósító üzemét, tanulmányozták az ott alkalmazott technológiákat és az előadások révén betekintést nyertek a különböző országok kutatási eredményeibe.

A tanácskozás — amelyet rendkívüli nemzetközi szakmai érdeklődés kísért — 32 ország szakemberei vettek részt, s a fő téma a gázcseppfolyósítás volt. Dr. Korányi György, a Nehézipari Minisztérium műszaki fejlesztési fősztályvezetője — aki részt vett a konferencián — tájékoztatta az MTI munkatársát. Elmondotta, hogy

az utóbbi években Európában és Amerikában az energiazdálkodás központi témája a földgázcseppfolyósítása.

Az értékes energiahordozó mínusz 60 Celsius-fokon válik folyékonná, ugyanakkor négyszázad részre csökken a térfogata. Így már jóval könnyebben tárolható és szállítható. Nagy mennyiségben az algériai—európai, majd az algériai—amerikai földgázszállításoknál alkalmazták ezt a módszert. Óriási termoszartályokban, hajókön cseppfolyós állapotban juttatták el a földgázt az egyik kontinensről a másikra. Több városban a csúszdószakra az energiát cseppfolyós állapotban raktározzák el.

A kisebb városokban egy-egy cseppfolyósító üzem a biztonságos ellátásról gondoskodhat egész éven át.

Kiemelte, hogy mind nagyobb teret hódít a cseppfolyós földgáz, mint üzemanyag is. Egyes városokban az egész taxipark ezzel üzemel. A magyar küldöttség tagjai a kongresszus kiállításában láthatták azt a

cseppfolyós földgázzal üzemelő, két láng elvezetésű autót, amely óránként 1050 kilométernyi sebességet ér el.

Hazánkban a KGST-n belüli együttműködés, valamint a hazai földgázmezők az ilyen jellegű szállítókat szükségtelemné teszik.

A földgáz tárolásánál, készletelésénél azonban óriási jelentősége lenne a cseppfolyósítás alkalmazásának.

Ezzel a módszerrel feleslegessé tennék a hatalmas tárolóterek kialakítását, az új gázgyárak építését, hiszen a folyékony földgáz viszonylag kis helyen, hosszú ideig tárolható.

Ezzel a kérdéssel a hazai műszaki fejlesztés is foglalkozik.

s a következő öt éves tervezési időszakban már szerepel cseppfolyósító üzemek létrehozása is.

Az Energiagazdálkodási Intézetnél megkezdtek a cseppfolyósítási koncepció kidolgozását.

## Magyar—svájci árucserere

Dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. Richard Aman, Svájc budapesti nagykövete a Külkereskedelmi Minisztériumban aláírta a magyar—svájci vegyes bizottság 20. ülésének jegyzőkönyvét.

A jegyzőkönyvben további egy évre meghosszabbították az 1950. június 27-én kötött magyar—svájci árucserereformgalmi és fizetési megállapodást, valamint az ahhoz csatolt kontingenslistát. (MTI)